



## 在场还是缺席

——在巴塞尔现场访谈与中国画廊合作的乌斯·麦勒

### Present or Absent —— Interview with Chinese Galleries' Partner Urs Meile

◎ 韩晶 Han Jing

**在** 巴塞尔，任何前往者都可以在问讯台拿到一本“参观指南”，上面有所有活动的具体时间、地点，还有对本届巴塞尔艺术博览会的通俗易懂的简介。不过，对于那些对艺术抱有特别兴趣的人来说，最实用的莫过于展厅的平面分布图——不论是画廊、美术馆、媒体，还是提供休息、闲聊的咖啡厅，以及巴塞尔组委会的办公室，每一个在大厅里的区域都被事无巨细的标注得清清楚楚。只要你锁定目标，就肯定可以在第一时间到达自己感兴趣的地方。

“参观指南”变成行动的催化剂。从看到平面分布图的第一时刻，我们就开始耐心地在数百个拇指大的小方格里寻找那些能与《当代美术家》产生某种对接的艺术机构，而中国画廊的所在成为首当其冲的目标之一——从组委会提供的新闻资料里，我们早在三个月前就得知中国有两家画廊进入了巴塞尔：北京的艺术文件仓库和上海的香格纳画廊。在密密麻麻的英文标注中，我们终于找到了“Gallery Urs Meile/ CAAW”——虽然在来之前就得知“Urs Meile”画廊是一家代理了很多中国艺术家的瑞士画廊，但还是疑惑“艺术文件仓库”的英文缩写前面怎么排列着他们的名字。这种情况下，估计除了我们这样极少数关心的知情者外，没有人能知道这就是中国唯一参与的两家画廊之一。

走进“艺术文件仓库”的所在地，展厅中央最显著的位置放着艺术家艾未未的“茶砖”，右方正面的墙上是雕塑家李占洋的作品“火车站候车厅”，左右两侧分别是李松松和颜磊的油画，而外侧的展墙上挂

着汪兴伟的作品。最后，我们见到了这些艺术品的主人——“Galerie Urs Meile”画廊的老板乌斯·麦勒先生。尽管艺术文件仓库的影子荡然无存，我们还是很高兴在巴塞尔看到了中国当代艺术的参与——哪怕中国的艺术机构实则仅是虚晃一枪的缺席方式。

对乌斯·麦勒先生的访谈就在画廊的展示现场里进行。看着四周那些熟悉的艺术作品，却不是中国的画廊，我始终在想：在这么一个号称世界上平台最高、成交量最大、收藏家最多、学术性最强的艺术博览会上，中国艺术家的作品有瑞士人代理、有法国人代理，甚至有韩国人代理，为什么就没有中国人自己代理的呢……

**韩晶**（以下简称“韩”）：在今年的巴塞尔艺术博览会上我们看到，200多家参展画廊中，你是唯一与中国的艺术机构相联合的画廊，同时也是比较集中代理中国艺术家的国外画廊。据我所知，中国艺术家的作品在早期并不被国际市场看好，而且中国、古巴和俄罗斯的艺术家也因为某些自身的原因和国内艺术市场的混乱，所以无法增添收藏家的信心，因此至今仍然受到一定的质疑。所以我们感兴趣的是：最初吸引你经营中国艺术家作品的原因是什么？大概是从什么时候开始的？

**乌斯·麦勒**（以下简称“麦勒”）：我最初认识到中国艺术家的作品是在1995年。当时我的一位朋友乌利·赫克在中国出任瑞士驻华大

使——我们已经相交20多年了。我们一起到中国去看艺术家的工作室，在仔细看过很多中国艺术家的作品之后，我就萌生了对中国当代艺术作进一步研究的念头。两年之后，我们举办了第一个完全由中国艺术家的作品组成的展览。1998年，艾未未成为与我们画廊有协议的第一个中国艺术家。至于选择经营中国艺术家和他们的作品，基于我对中国当代艺术非常有信心，因为我相信，我们做的是中国最好的艺术家和最有质量的作品，它们即便在今天仍然不被看好，但迟早是会得到收藏家的认同的，对此我一点都不担心。

**韩**：可以谈谈你与艾未未之间的关系吗？在我们来之前，从巴塞尔艺术博览会组委会得到的消息是：中国有两家画廊参加，其中一个就是由艾未未主持的北京艺术文件仓库。但是来到巴塞尔之后我们惊异的发现，原来艺术文件仓库与你们是联合参展，而现场只有你们和你们代理的艺术品。除了展位的名牌上出现了“CAAW”几个简洁的英文暗示着知情者：“这里就是艺术文件仓库”的所在外，我们几乎看不到中国画廊的存在。而在展位中央的显著位置上，呈放着艾未未的作品“茶砖”，据说已经以不错的价格售出。因此我想知道，艾未未与你是合作伙伴的平行关系，还是你代理的众多中国艺术家之一？

**麦勒**：我其实对艾未未十分感兴趣，在我看来，他是一个很有才华的人。我感兴趣的不仅仅是他创作的艺术品，还包括他对文化、艺术的见解。他是我们代理的艺术家，同时也是北京艺术文件仓库的负

责人，而艺术文件仓库是我们在中国的合作画廊——这就是我们之间的关系。如果拿艾未未与其他我所代理的艺术家相比，要说他有什么特殊的地方，那我想应该可以这么说：我们之间的关系更为密切和复杂。因为我们不仅仅只是画廊老板与代理艺术家的关系，也不仅仅是简单的合作，而是会在很多方面有思想碰撞和深入交流的朋友。

**韩**：你最近在北京新开了一家“麦勒”画廊，作为瑞士驻中国的分部。能谈谈是什么因素促使你这样做吗？是否与最近两年中国艺术市场的火爆有关？

**麦勒**：我之所以选择2006年在北京开始分画廊，是因为一直以来都有这样的愿望。实际上在四年前我们就在北京设立了一个办公室。从那个时候起，萧岭就是我们在北京的代理人。这四年，我们不断地为分画廊找寻合适的地方，因为我们有一些特殊的要求，所以计划被搁置下来。花上四年的时间做准备主要是因为我一直坚持：如果没有找到理想的地方，就不要匆忙的开张。

**韩**：刚才你提到对于分画廊的设立地点你们有一些特殊的要求，能具体谈谈吗？你认为所在地点对画廊本身而言是否是很重要的一个因素？

1-3. 第37届巴塞尔艺术博览会展出作品



**麦勒：**是的，我们一直在谈论要把这个画廊放在哪里合适，我想画廊开设在哪里与画廊是否能达到它的定位和目标都是十分重要的事情。举例来说，我们不考虑798这样的艺术区。这并不是798的问题，798当然有它吸引人的很多方面。但是我们认为它太嘈杂了，那里给人的感觉像艺术旅游点，来观光和看热闹的占大多数。这一点非常不符合我们画廊的定位，在这样的环境下我们很难达到我们的经营目标，更不适合我们的工作方式。所以，我们对画廊地点的考量主要是以下三个方面：首先，空间本身的建筑质量；其次，周边的环境，我们希望相对比较安静；第三，内部是否适合居住。所以，在去年与艾未未见面的时候，他向我们介绍他在北京草场地的一个建筑方案，准备做一个艺术中心。说知道看过之后，我立即觉得这就是我们一直在寻找的、适合我们的空间。而正好在这个时候，中国的艺术市场突然变得很看好，其实这两者只是时间上的一个巧合。而我们此前其实并没有考虑过中国艺术市场火爆的因素。

**韩：**我们都知道，画廊经纪人与收藏家不同，如果说收藏家还有很大程度上是依据自己的喜好来购买艺术品、还带有某种感性的成分在内的话，那么画廊经纪人应该说有着完全不同的出发点。首先，画廊的性质决定了它就是以营利为目的的，它的工作不是为了艺术品收藏而是为了艺术品的流通。因此，如果说今天或者将来中国艺术家的



1

作品不被市场所看好，你还会继续代理中国艺术家和他们的作品吗？还会在中国开设分画廊吗？

**麦勒：**我们代理中国艺术家和他们的艺术作品已经有10年了。在最初的那个阶段，整个欧洲或者说大半个世界都不了解中国的当代艺术，更谈不上从收藏的角度接受中国当代艺术了。因此，我想说的是，在我们画廊的经营理念中，经济的收益并不是第一位的。就像开始说的，我始终深信：如果我们代理的中国艺术家和他们的艺术品是有质量的，那么迟早他们会接受。有的时候也许两、三年的确是一件作品都没有出售，但我们一直不是都在坚持吗？

**韩：**这或许说明你们并不是在做短期的炒作，也没有将目光局限在眼前的利益上。但作为画廊，你们所做的坚持依然无法摆脱经济因素的影响，不是吗？我想追求利润这一点对于全世界的画廊来说，都是无可厚非的事情，所以我们都没有必要避忌画廊需要盈利的事实。在我看来，做得成功的画廊都是盈利的。但据一些艺术家透露，他们与国际画廊的合作，其实并没有按照所谓的国际惯例来进行。例如在价格上，你是否按照艺术家作品的实际售价付给了中国艺术家应得的那一部分呢？

**麦勒：**我想，这个问题的答案你自己可以在我们过去的经营中找到。



2

**韩：**你刚才提到，你在整个欧洲对中国当代艺术还比较陌生的时候就开始切入对中国当代艺术品的经营了，从一个西方人的角度和陌生的背景来做这个事情，你是依据什么标准来中国选择被代理艺术家和他们的作品的？

**麦勒：**在选择艺术家上，首先，我想你刚才说得很对，画廊与收藏家的出发点是不同的，画廊也许更注重收益、注重是否能赚钱；而收藏家更多的是依照个人化的喜好来进行判断。因此，在选择艺术家上，我想他首先应该是能让我们赚钱的——我们为了生活应该要赚钱。但还是我之前所说的，如果他的作品是有质量的，那么它们早晚会被收藏家发现和接受。这不是个根本问题，只是时间的早晚问题。所以，我们所需要做的，就是选优质的艺术家。其次，在如何判断他是否是优质的艺术家方面，我想最重要的是他的观念。如果我看一个艺术家的作品，觉得是一件很好的装饰，那么，哪怕它适合放在家里或者其他的地方，我也不代理他。第三，也是一个很重要的因素，我们希望将中国艺术家和他们的艺术作品介绍给全世界，更多的推介到国际平台上去。所以，我们会选择那些作品看来不同于其它文化背景的艺术家，同时，尽量选择不同类型的艺术家，不限他们所运用的创作材料和手法，最好囊括雕塑、绘画、装置，等等。



3

**韩：**今天，在巴塞尔艺术博览会，这个每平方米都以上千欧元的价格来计算的展场上，在我们对话的周围，我看到你陈列出来的艺术品几乎全部都是中国艺术家的作品。你把他们放置在这样重要的场合，是否在你看来，他们已经是质量最高的艺术家了？

**麦勒：**这是个很好的问题，我们又回到我们最开始所谈到的，而且一直反复提及的“质量”问题。我们之所以一直强调好质量的艺术作品，是因为巴塞尔艺术博览会是世界上最成功、最有影响力的艺术博览会。因此，在我看来，它的观众、它所吸引的来访者也应该是最优秀的。这一点非常重要，因为我代理的是中国最优秀的艺术家，所以我选择在最好的地方来展示他们的艺术创作，让最有鉴别能力的观众来认识它们。当然，我们还没有完全达到我们的目标。

**韩：**能具体说一下你们的目标是什么吗？在巴塞尔艺术博览会即将结束的今天，你觉得巴塞尔艺术博览会是否满足了你们预期寄予的希望？

**麦勒：**巴塞尔艺术博览会很成功，我们在这里也许学习和收获了很多。但是，在我看来，我们的目标是一个过程，就是不断学习和进步的这个过程。需要认识更多的艺术现象、了解更多的艺术现场、结识更多的艺术家和收藏家，在他们之间搭建互动的桥梁……这个一直延续、永远不会结束的过程就是我的目标。当然，如果它实现了，我就可以退休了。

(感谢麦勒画廊驻北京负责人萧岭小姐的现场翻译)

1-2、第37届巴塞尔艺术博览会外围展出作品

3、第37届巴塞尔艺术博览会展出作品

4、中国艺术家艾未未、李占洋和颜磊的作品出现在巴塞尔艺术博览会的乌斯·麦勒画廊上



4